

司

法

警

察

警察實務司法編目次

- 第一課 司法警察的意義
- 第二課 司法警察官和司法警察
- 第三課 司法警察要則
- 第四課 偵查的開始
- 第五課 偵查的手續
- 第六課 文書
- 第七課 文書送達的意義
- 第八課 文書送達的方法
- 第九課 被告的傳喚
- 第十課 其他關係人的傳喚
- 第十一課 拘提的原因
- 第十二課 拘提的手續
- 第十三課 囑託拘提和解送
- 第十四課 被告的逮捕
- 第十五課 被告的逮捕

警察教範

警察實務司法編

目錄

一

第十六課	被告的訊問
第十七課	被告的訊問
第十八課	被告的訊問
第十九課	被告的訊問
第二十課	被告的訊問
第二十一課	被告的訊問
第二十二課	被告的訊問
第二十三課	被告的訊問
第二十四課	被告的訊問
第二十五課	被告的訊問
第二十六課	被告的訊問
第二十七課	被告的訊問
第二十八課	被告的訊問
第二十九課	被告的訊問
第三十課	被告的訊問
第三十一課	被告的訊問

警察懲罰法編
拘留所(一) 六

警察實務司法編

第六講 司法警察的意義

司法警察，是行政警察的警種，就是對於已發生或將發生的人為危害的犯罪對象，執行搜查逮捕等補緝手續，以備公訴的提起及實行，而為司法上補助的作用。就司法警察本來的性質觀之，原不屬於行政作用的範圍，而為司法事務的一部，不過一般警察，既有防止危害的作用，若危害既發，不得不有最後鎮壓制止的處置；所以說，司法警察的任務，就是行政警察的最後手段，並且在事實上司法警察的事務，多是由普通警察來執行的，不過，我們要認清某種是兼理司法警察的事務，某種是行政警察本來的職務就是了。兼任司法警察任務的時候，監督調度的權，是不屬於行政機關，而是屬於司法機關。

(問題) 司法警察和行政警察的區別在那裏？

第三課 司法警察官和司法警察

司法警察官分左列二種

警察教範 警察實務司法編

第一種於其管轄區域內有偵查犯罪的職權，（但於查獲犯罪嫌疑人後，除有必要情形以外，應於二十四小時以內移送於該管檢察官偵查。）

一、縣長、市長、設治局長。

二、警察廳長、警務處長、公安局長。

三、保安司令、警備司令。

四、憲兵隊中級以上長官。

第二種應聽檢察官的指揮，執行其司法警察官的職務。

一、警察官警長。

二、保安隊警備隊官長。

三、憲兵官長軍士。

四、鐵路警察官警長。

五、森林警察官警長。

六、漁業警察官警長。

七、緝私隊警官長。

八、海關巡緝隊官長。

九、礦業警察官警長。

十、郵務員、電政員。

十一、前項第四款至第十項及其依法令關於特令事項執行司法警察官職務之人員。

以該特令事項爲限，聽檢察官之指揮。

（例如依緝私條例關於販運私鹽得實行查緝的緝私官長等）

除上面所述各司法警官外，區長鄉長鎮長及保甲長等，關於偵查犯罪以有法令特別爲限，應受檢察官的指揮。

左列各員爲司法警察，應受檢察官及司法警察官的命令，執行司法警察職務。

一、警士。

二、憲兵。

三、保安隊兵警備隊兵。

四、鐵路警士。

五、森林警士。

六、漁業警士。

七、緝私隊警。

八、海關巡緝。

九、鑛業警士。

十、郵差、電報差。

十一、前項第四款至第十款及其他依法令關於特定事項執行司法警察職務之人員，以該特定事項為限，受檢察官之命令。

此外各地法院，多有專設若干人員，担任送達文書，傳喚當事人，審問時值庭，看守人犯等事務，通常有稱為「執達員」、「庭丁」、「看守」、「法警」等等，實皆為專任的司法警察。

(問題) 一、什麼叫做司法警察官和司法警察？他在執行職務時，有什麼限制？

二、區公所、區丁和國民兵和各級隊是否司法警察官？

第二課 司法警察要則

司法警察執行職務的時候，在自身，應該加以注意的有下面幾點，茲分別略述於後。

一、調查犯罪要做活安速，不失機宜，否則每因時間消逝，使犯罪證據湮滅。司法警察知道犯罪嫌疑發生，必須立即報告有關權的檢察官，或司法警察官，時機迫切時，並可不待檢察官或司法警察官的命令，逕行調查犯人和犯罪情形，並搜集必要的證據。

裝受檢察官的指揮，命令去辦理的，雖是項案件不在管轄區域以內，仍應妥速辦理，如
果實在有困難的情形，可轉請司法警察有管轄權的並即報告檢察官。

二、關於犯罪的偵查，和裁判的執行等，都應該聽檢察官的調度。檢察官指揮命令
時，直接用書面或口頭都可以的，如果用口頭時，就應該提示指揮證，在必要的時候，
就是用電話也可以的。至於司法警察受檢察官命令辦理的案件，如同時受與其他機關命
令時，則應以檢察官的命令為準。

三、司法警察執行職務時，應當穿著制服，如果著便衣時，因應該攜帶可以證明其
身份的文件，遇有請求開示的，應即該交其閱看。

四、偵查犯罪或執行搜索，以及執行其他職務，都應當嚴守秘密，並應該防止犯行
的傳播，及注意被告的身體和名譽。

五、司法警察或司法警察官在案件未明瞭以前，不得預存成見，並且應該互相聯絡
協助，如遇必要情形，雖然在夜間或休假期間內，也應該執行職務。

六、司法警察或司法警察官在所經辦案件的被告或被被告人，應配帶戒具等內之血
統，五親等內之親屬，或有家長家屬的關係時，應當自行迴避，不得執行職務，但有急
迫情形時，應為必要之處置。

(問題) 司法警察或司法警察官執行職務的要則，有那幾種？

第四課 偵查的開始

偵查程序的開始，就是有偵查權的人，知道有犯罪嫌疑事件的發生時起，如現行犯，逮現行犯，告訴，告發，自首，以及其他情事，而知有犯罪嫌疑均可開始偵查，要在分別說明於左：

一、現行犯 凡犯罪在實施中或實施之後，即時發覺者，就叫做現行犯。

二、準現行犯 凡有下列情形之一者，以現行犯論：甲、被追呼為犯人者，乙、因持有兇器贓物，或其他物件，或於身體衣務等處露有犯罪痕跡，顯然可疑為犯人者。

三、告訴 「告訴」是犯罪的被害人或其他有告訴權的人，因為請求處罰犯罪者，向偵查機關作犯罪事實的報告。現在把有法定告訴權的人列舉於左：

1. 普通犯罪的告訴人：

甲、被害人。

乙、被害人的法定代理人或配偶

丙、被害人之配偶的直系血親，三親等內的旁系血親，二親等內的姻親，或家長家屬。

2. 特種犯罪的告訴人：

甲、刑法第二百三十條之妨害風化罪，非本人之直系血親尊親屬和配偶，或其直系血親等人不得告訴。

乙、刑法第二百三十九條及第二百四十條第二項之妨害婚姻及家庭罪均非配偶不得告訴。

丙、刑法第二百九十八條之妨害自由罪，除去被賂誘人得爲告訴外，他的直系血親，三親等內的旁系血親，二親等內的姻親，或家長家屬也得爲告訴。

丁、刑法第三百十二條之妨害名譽及信用罪，已死人的配偶，直系血親，三親等內的旁系血親，二親等內的姻親或家長家屬也得爲告訴。

3. 指定代行告訴人：

告訴乃論之罪，如果沒有爲告訴之人的時候，該管檢察官得依利害關係人的聲請指定代行告訴人。

四、告發 告發是被害人犯罪人以外的人，把犯罪事實，報告於偵查機關的行爲。

五、自首 自首是犯人自己在犯罪未發覺前，報告其犯罪事實於偵查機關或有告訴人的行爲，除必須報告自己犯罪外，並且應該在發覺以前爲之，如果僅爲報告犯罪事實，而不說明是自己犯罪，或是在犯罪發覺以後再去投案，都不得謂之自首。自首用

審狀或用言詞都可以，不過用言詞時，應該由司法偵查機關製成筆錄。

六、其他如匿名報告，新聞記載，社會傳說等，有時亦足為偵查犯罪的線索，而開始偵查，但必先注意其來源並查明虛實，才可着手，否則，易於受人利用而累及無辜，這是司法警察應加注意的。

(問題) 一、什麼是叫做告訴乃論罪？

二、現行犯為什麼無論那個人都可逮捕他？

三、什麼叫做現行犯與準現行犯？

第五課 偵查的手續

司法警察偵查犯罪時，有一定的手續。

一、在偵查時對於被告，應該查明下列事項：

(1) 姓名、性別、年齡、籍貫、職業、住居。(2) 曾否受刑事處分，如曾受處分者，其年月日及裁判法院。(3) 犯罪之性質、原因、方法、情況日時、場所、被害人的狀況、和犯罪人犯罪後的情況。

二、被告對於犯罪事實，雖經自白，但還是要注意其有無證據。

三、對於被告自認自首的案件，經過調查以後，應該將有關公文書及證據，逕送該

督檢察官。

四、司法警察官，遇告訴發時，應該注意有無誣罔捏造的情事，並可斟酌情形，將告訴人或告訴人的姓名，保守秘密。

五、在實施偵查時，遇有急迫情形，可命令在場或附近的人輔助，於必要時檢察官並可請求附近的軍事長官派遣軍隊輔助。

(問題) 偵查時對於被告應該查明的事項是什麼？

第六課 文書

文書就是在偵查或審判中的各種訴訟行爲，依法律規定所創作的文件，可分爲公務員創作的文書和非公務員創作的文書兩種：

一、公務員創作的文書

公務員是指書記官，推事，檢察官，及其他有訴訟職務的公務員而言的。如傳票、拘票，訊問筆錄，扣押，筆錄，搜索筆錄，檢驗筆錄，及提訊公訴書狀，裁判書，羈押筆錄，等是。這種公務員所創作的文書，除其本文內容不同外，應一律記載下列事項：

- (1) 制作的年月日
- (2) 所屬的官署
- (3) 制作者簽名

制作文書是不能竄改挖補，如有增加刪除或附註的，加蓋印章並註明其字數，刪改的地方，也必須存留字跡，使將

來可以辦認。文書頁與頁之間，要加蓋騎縫印。

二、非公務員制作的文書

刑事訴訟法上的文書，由公務員制作者，固屬不少，而非公務員制作者，也是很多的，例如鑑定書及診斷書，多為專門學者，或醫師所制作，又如告訴狀，告發狀，聲請推事迴避書狀，聲請正式審判書狀，抗告書狀，自訴書狀，上訴書狀，捨棄或撤回上訴書狀，提起再審書狀，捨棄或撤回正式審判聲請書狀等都是非公務員制作的文書。非公務員制作的文書也必須有一定的記載，這種文書，應記載年月日並由制作者簽名，不請代名的時候，應請他人代書姓名，由制作者劃押蓋章或捺指印，但代書人應該附記代書事由，同時該代書人還須自己簽名，以為證明。

(問題) 什麼叫做文書？

(舉例) 舉示各種文書，使辨明公文書或非公文書。

第七課 文書送達的意義

「送達」就是把訴訟文書送交於當事人或其他訴訟關係人的意思。普通送達的文書，都由書記官制作送達證書，交付司法警察執行，由受送達人在回證上簽名蓋押蓋章或捺指印，證明已經收領。送達的法警，把回證繳回書記官存卷，如果不能送達的時候，

送達人就應把不能的事由記載明白，報告法院。

被告，自訴人，告訴人，附帶民事訴訟當事人，代理人，辯護人，或輔佐人，都是應受送達的人，所以他們在訴訟開始的時候，就應該把他們的住居所或事務所向法院或檢察官陳說明白，以爲此後送達的處所，如果在這個法院所在地，沒有住居所或事務所，那就應該在該地找一個有住居所或事務所的人，向法院或檢察官陳明，以他爲送達文書的代收人。以上所說住居所事務所或代收人陳明的効力，是可以及於同地的各級法院的。

法院對於檢察官，也有送達的文書，這種送達，應向檢察官的辦公處所爲之，不能向檢察官的住居所或其他處所送達。

(問題) 一、送達的意思是怎樣？

二、文書送到受送達人後有何種手續？

(練習) 練習傳票回證的填註方式。

第八課 文書送達的方法

文書的送達，以直接送還本人收受爲原則，但因本人不在或所在地不明時，可以斟酌情形，用囑託送達，郵務送達，和公示送達。

1. 囑語送達 本人無法或不便接受送達文書時，法院只好囑託旁人代為送達，這種送達叫做囑託送達。（囑託在該所的人，自由是受束縛的，為維持監獄看守所的秩序起見，法院應囑託監所長官送達）

2. 郵局送達 受送達人的住居所或事務所未經陳明，又未經委託送達代收人，但是他的住居所或事務所為書記官所知道的，也可以向該處追達，並且可以把應送達的文書由郵局掛號寄去。

3. 公示送達 上列各項方法都不能送達，或受送達人的住居所，為中國法權所不及的地方，可將應送達的文書張貼於法院陳示，並將文書的繕本，登載當地著名報紙或用其他適當方法通知或佈告，務使受送達人得知悉這個文書內容的機會。這種送達方法，自最後登載報紙或通知布告之日起，經過三十日發生效力，換句話說，經過三十日將文書就作為已經由應受送達人收受了。

應受公示送達的人，限於被告自訴人，告訴人或附帶民訴當事人，其他訴訟關係人（如證人等）不能適用公示送達的辦法。

（問題）一、送達方法分那幾種；

二、那些訴訟當事人可用公示送達；

（舉例）舉示當地最近報紙上之公示送達文件

第九講 被告的傳喚

被告的傳喚，就是推事或檢察官使被告於一定時日，到一定處所受訊問或通知。被告對於這種命令必須遵守，準時到場，但傳喚不合法定程式，或被告身染重病，以及遭遇其他重大障礙，也可聲請展期到場。傳喚被告應用傳票，傳票的簽發權，在偵查中爲檢察官；在審判中爲審判長或受命推事。至於司法警察官對被告有無傳喚的權，無明文規定；但在事實上司法警察官也常有傳喚被告到場，以便偵查預訊，但不能用傳票。

傳票上應該記載：(1)被告的姓名性別及住居所(2)被告犯罪嫌疑的案由(3)被告應到日時和處所(4)無正當理由不到場者，得命拘提(5)傳票是被告不在場時所需用的傳喚方式，如果被告已經到場，可以免去傳票手續，由推事或檢察官直接下次應到的時日處所，如不到場得命拘提等等的話，並且記載在筆錄的上面，這種告知的手續，和送達傳票有同樣的效力。此外凡未經傳喚，而被告自己曾用書狀陳明屆期到場者，也與送達傳票有同樣效力。被告如在監獄執行或在看守所羈押的時候，傳喚訊問，必須以提票通知監所的長官提訊。

(問題) 一、什麼叫做傳喚？

二、傳喚的方法怎樣？

(練習) 舉示傳票的式樣。

第十課 其他關係人的傳喚

「證人」就是指訴訟當事人以外的第三人以言詞陳述他曾經對本案所見聞，可以採用作證的人，傳喚證人也和傳喚被告是一樣的，應由檢察官或法院用傳票的手續使他到場。傳票上應該記載以下的事項(1)證人的姓名，性別及住居所，(2)案由；(3)證人應到的時日及處所，(4)無正當理由不到場者，得科罰鍰及命拘提，證人得請求日費及旅費。傳票的送達，至遲應該在到場期日二十四小時以前，使他有準備的機會，但是有急迫情形時，可不受這種規定的限制，至於證人已到場時，則可以不用傳票，而告下次應到場的時日處所，這種面告與送達傳票有同樣效力。又如證人自己陳明到場的期日，也可以免去傳喚的手續，此外傳喚在監所羈押的人做證人的時候，應該通知監所長官。

「鑑定人」就是第三者參與訴訟，依照他的特別知識與技能上的經驗，而陳述他的事實上之判斷的人。「通譯」也是立於第三者的地位，參與訴訟進行；對於法官或當事人的言語或意思不能通達的時候做翻譯的人。鑑定人和通譯都有受傳喚到場陳述的義務，如果他們沒有正當理由不到場，可科以罰鍰的處分，不過對於他們不能用拘提的方

法。

(問題) 一、證人和鑑定人有什麼不同？

二、傳喚證人和傳喚鑑定人有什麼不同？

第十一講 拘提的原因

拘提被告可以說是一種強制的傳喚，拘提被告可分為：傳喚不到的拘提，和不經傳喚的拘提二種，分述於左：

1. 傳喚不到的拘提

被告經傳喚後，應按時到場，是他們的義務，假若被告沒有正當理由請求展期，又不依照傳喚時間到庭，法院為訴訟程序的進行，及保持司法威信起見，可實施拘提。

2. 不經傳喚的拘提

前項所說的，是先行傳喚，因不到場，纔用拘提的。現在要說明的，是不經傳喚逕行拘提的規定，這種拘提的要件，是因被告犯罪嫌疑重大，又有左列情形之一，就可不經傳喚，逕行拘提。

(一) 無一定之住居所者。

(二) 逃亡或有逃亡之虞者。

(三) 有湮滅、偽造、變造，證據或勾串共犯或證人之虞者。

(四) 所犯的死刑無期徒刑或最輕本刑為五年以上有期徒刑之罪者。

(問題) 一、傳喚和拘提有何不同？

二、拘提有那兩種？牠的要件怎樣？

第十二課 拘提的手續

拘提被告，是要用拘票的，拘票上應該記載以下的事項：(1) 被告的姓名、性別、及住居所；(2) 案由；(3) 拘提之理由；(4) 應解送之處所。因為拘提無一定的時間，所以無須註明時日。至於簽發傳票，在審判程序中屬於審判長或受命推事，在偵查中則屬於檢察官。拘提的執行，應該注意到被告的名譽及身體，不應該將拘提的原因加以宣傳，或損傷他人的身體，因為拘提時，尚不能斷定被拘人是否確實犯罪，所以對於被告的名譽和健康，更應該予以保護的。如果被告對於執行拘提有抗拒或脫逃的行為，那便可以用強制的力量，但仍不可超過必要的程度。

拘提是由司法警察司法警察官去執行的。執行拘提時為着實際有效起見，可將拘票分作數份，交給執行人個別辦理。如果遇到被告，應該把拘票給他觀看，執行拘提以後，在拘票上應該記載執行的處所及年月日時，若是不能執行，就應該記載不能執行的原因。

由，由執行人簽名，提出於命拘提之公務員。比外尚須注意的，就是拘提並不限定必須在本管區域之內執行，遇有必要的時候，在本管區域以外也可執行拘提，或請求該地的司法警察官代為執行。

(問題) 一、拘票裏面應記載的是什麼？

二、拘提的執行是怎樣的？

(練習) 舉示拘票和報告書填註的格式？

第十三課 囑託拘提和解送

被告不在本管區域以內時，由審判長或檢察官開具拘票，囑託被告所在地的檢查官代為拘提，若是被告並不在該管區域者，被囑託的檢察官，也可以再囑託被告另外所在地的檢察官代為執行拘提。至於所拘提的被告，如果是現役的軍人或軍屬，在執行拘提的時候，應把拘票知照該管長官協助執行。被告經司法警察或司法警察官依法拘提以後，應該即時解送拘票上所指定的處所，若是三天之內不能達到指定的處所，那末，經被告的聲請？就應先行解送最近的法院，訊問其人有無錯誤。如果證明誤拘，應即把他釋放。至於被告被拘提到法院的時候，法官應於廿四小時之內，開始訊問，除了認為有羈押的情形之外，訊問完畢，就應該把他釋放。

(問題) 二、軍人或軍屬爲怎麼不能准予拘提？

三、被告拘捕後，司法警察應怎樣的處理？

第十四條 被告的通緝

若其傳喚不來，又無法拘捕，被告逃亡匿匿者，就可以通緝。通緝卽是通知各有權逮捕機關，隨時隨時將該被告的意思。傳喚拘捕通緝書在偵查中由檢察長或首席檢察官簽名，在卷內中由檢察官院長，簽名；通緝書應記載下列各事：(1) 被告的姓名，性別，及其他足以辨別之特徵；(2) 案由；(3) 通緝的由(4) 犯罪的日時處所，但日時處所不明者須記載(5) 解送之處所通緝是由發通緝書的機關，通知各處檢察官司法警察官署去執行的，還應必要時附候，並可把通緝書登載報紙，或用其他方法布告，通緝經過知或布告後，檢察官及司法警察官於遇到被告時，或知悉被告的所在地時，得立刻加以拘提或進行逮捕。

(問題) 一、什麼叫做通緝？

二、通緝書的內容必須記載些什麼？

第十五課 被告的逮捕

經過通緝的被告，凡是檢察官或司法警察官都可以根據通緝的通知或布告去逮捕他。至於現行犯是無論任何人都可以逮捕的，並不限定檢察官或司法警察。逮捕被告，仍應對他的名譽身體，加以注意，不得有恣意凌辱。假若他有抗拒拘捕或逃脫者，可以用強制力拘提或逮捕之，但不可逾必要的程度。若持通緝書而逮捕的被告，應該即時解送於通緝書上所記載的應解送之處所，如延三天之內不能解送到該處所，可依被告的聲請請先行解送較近的法院，訊問其人有無保釋。對於無偵查犯罪權之人所逮捕的現行犯，應由逮捕者即將該犯交檢察官司法警察官或司法警察。

司法警察官或司法警察逮捕或接受的現行犯，都應該於二十四小時內，解送檢察官依法偵查，對於無偵查權逮捕現行犯之人，送交入犯的時候，應該把他的姓名住居所或逮捕的理由詢問明白。司法官對逮捕的被告，應該於二十四小時之內加以訊問，有羈押的必要，方於收押，否則，訊問完畢後，就應釋放。

（問題）一、現行犯要什麼人才可以逮捕他？

二、逮捕時應注意的事情是什麼？

第十六課 被告的訊問

「訊問」就是使被告有充分陳述事實及理由的意思，至以言辭問答，務使法院能夠根據他們陳述，以明瞭訴訟事實的真象。訊問權在偵查中屬於檢察官；在審判中屬於審判長，司法警察官在刑訴法上雖無訊問職權的明文規定，但既然有協助檢察官偵查犯罪的職權，當然對被告也有訊問的必要，（通例稱為假預審）訊問的法定方式如後：

1. 應查驗是否本人

應明被告是否本人，這個手續非常重要；因為犯罪是由本人負責的，如果不是被告本人，那就無須訊問，同時並無預防他人冒名頂替，所以不能是偵查或是審判，開首就應該訊問被告的姓名，年齡籍貫，職業，住居所等等，藉此可以驗知是否確係被告本人。

2. 告知罪嫌

訊問被告，應該把他所犯的嫌疑和所犯的罪名，告知被告，使他就該項嫌疑有辯明和陳述的機會。就是他所犯的罪名，經告知之後，認為應該變更的，也應該再告知他。

3. 與以辯明犯罪嫌疑之機會

被告的陳述，是一種權利，所以訊問被告，應該給他辯明犯罪嫌疑的機會，應該命他就辯明的始末連續陳述，不可無故半途使之間斷，以免他的意思不能充分表示，若其他的陳述是有利的事實，應該命他指示證明這種事實的方法，如果不能證明便是空言巧辯，當然沒有採取的價值。

4. 分別訊問

同一刑事案件中，如果被告不止一人，就應該分別訊問。先訊問某一被告時，其餘未經訊問的被告，都不得在場，這是因為恐怕他們彼此串供；或者因有所顧忌，湮滅了真正的事實。有時也以命他們互相對質。

5. 態度懇切

訊問被告應該持一種懇切的态度，決不能用強暴，脅迫，利誘，詐欺及其他不正當的方法，一經刑訊或脅威，智識淺薄的被告一經誣騙或引誘，往往都會隨口供認。

6. 訊問聲壓

如果被告為聾子或啞叭的時候，訊問時可以用通譯，有時也可以用文字訊問，或命用文字陳述。

7. 記載筆錄

被告的陳述，一定要用筆錄記載明確，通常應於訊問停止時，將筆錄朗誦，或命被

訊問人自己閱讀一次，認為沒有錯誤，簽名蓋章或畫押。

(問題) 訊問的程序是怎樣？

第十七課 羈押的原因

「羈押」就是暫時拘束被告身體自由的一種處分。其目的在使訴訟可以發現真實，並且能夠使訴訟程序順利進行。在第十一課裏面曾經說過，被告犯罪嫌疑重大，而有特殊情形之一的，得不經傳喚進行拘提，這種可以不經傳喚進行拘提的原因，也就是可以羈押被告的原因；但對於具備這些原因之一的被告，是否須加以羈押，還是看有無必要而定。

總押票用押票，沒有押票，執行羈押的官吏，可以拒絕收押，押票上須記載下列的事項：(1)被告的姓名性別及住居所，(2)案由(3)羈押的理由，(4)應羈押的處所。並由命令羈押的推事或檢察官簽名。

(問題) 一、羈押和執行徒刑有什麼區別？

二、羈押的目的是什麼？

第十八課 羈押的執行

執行羈押的司法警察，將被羈押人解送到押票上所指定的看守所，交給該所的長官

驗收，由該長官押票回證上註明解到的年月日時，並簽名蓋章。如果指定的看守所路途遙遠，一時解不到的時候，中途可以交給監獄署或警察機關暫行羈押，不過無論在什麼地方羈押，都應注意被告的沒贖及名譽，若是被告有抗拒執行羈押或脫逃情形，可以用強制力執行。但不能超過必要的程度。

羈押被告的管束。以維持羈押的目的，和押所的秩序所必要者為限，換句話說，若是被羈押者的飲食起居，和言語舉動，都是合乎規則的，執行的官吏，自然不能妄施干涉，刑事訴訟時間文規定以下各事項：(1)被告在看守所裏面，可以自備飲食及日用品，也可以與外人接見通信，受授書籍及其他物件，但是押所有監視或檢閱的權，如果有足以致被告脫逃或湮沒偽造變造證據，或勾串共犯和證人的危險，就可以分別情形加以禁止或扣押，被告非有暴行逃亡或自殺的危險，不能束縛他的身體。假如有束縛的必要，(如手銜腳鎖等)應由押所長官以命令行之，並應即時陳報該管法院或檢察官予以核准，羈押被告的處所，檢察官並應勤加視察。

(問題) 一、怎樣執行羈押？

二、羈押的管束限度怎樣？

(練習) 舉示押票和其回證填註的方式。

第十九課 羈押的期限

羈押被告，是有一定的期限的。刑事訴訟法規定，羈押被告，在偵查期中，不得過兩個月，在審判中不得過三個月，但是，案情複雜或人數衆多，滿了上述期限，仍有不能不繼續羈押的必要，那末命令羈押的推事或檢察官就應該於這種法定期間未滿以前，聲請法院裁定，延長羈押，不過這種延長，仍是有限制的，即每次延長不得過兩個月，而且偵查中只能延長一次，審判中如被告所犯最重本刑爲「三年以下有期徒刑」以下之刑者，以延長三次爲限。換句話說羈押在偵查中，總共不能過四個月，在審判中，如所犯最重本刑「爲三年以下有期徒刑」以下之刑的，總共不能過九個月，如果過了這個期間，還沒有起訴或裁判的時候，就應當撤銷羈押。

(問題) 一、羈押被告爲什麼有期限的規定？

二、羈押的期限怎樣？

第二十課 羈押的撤銷和停止

羈押已經滿了法定期限，尙未起訴或裁判的，那就應當撤銷羈押，此外若是被羈押的原因，已經消滅，也應該撤銷羈押，案件經上訴的，而被告羈押的期間，已經超過原

料原審判的刑期，那本除了檢察官爲被告不利益的上訴以外，也應該即刻撤銷羈押。

羈押的停止，和羈押的撤銷是有點不同的，因爲停止是暫時，而且附有條件的，條件有三：第一「具保」，就是被告原應該受羈押處分而法院或檢察官命提供相當的保證，停止其羈押的手續。第二是「責付」，就是法院或檢察官不命被告具保，而以裁定或命令把保證被告隨時到場的责任，付與被告的輔佐人或該管區域內其他適當的人，而停止羈押的意思，第三是「限制住居」就是法院以裁定，或檢察官以命令指定被告住居的處所，而停止其羈押的意思。經限制住居而停止羈押者，不能同時命他「具保」或「責付」。

停止羈押是附條件的恢復自由，如果被告不遵守條件，當然可以執行羈押，得爲再執行羈押的原因有三：(1)被告於停止羈押後，經合法傳喚無正當理由不到場的，(2)受住居之限制而違背的，(3)新發生下列情事：如無一定住居所逃亡或有逃亡之虞，有湮滅偽造證據或勾串共犯或證人之虞或所犯爲死刑無期徒刑或最輕本刑爲三年以上有期徒刑之罪。凡有這些原因之一者，自非再執行羈押，不足以達到訴訟進行之目的。

(問題) 一、羈押撤銷和羈押停止是否相同？

二、「具保」「責付」和「限制住居」是什麼意思呢？

第二十一課 搜索的對象

搜索一，是為發見被告或犯罪證據，對於人物住宅，或其他處所所施行的一種強制處分。現在把搜索的對象說明於後：

1. 搜索被告對於被告的身體物件及住宅，或其他處所，可以實行搜索，但以有必要的時候為限。

2. 搜索第三者對於第三人的身體物件及住宅或其他處所，也可以實施的。不過第三人究竟非被告可比，對他實行搜索，以具有相當理由，或可信為被告或應扣押之物存在時為條件。

3. 搜索婦女對於婦女的身體，應由婦女行之；但有時因為情形急迫，或其他的關係不能以婦女行搜索者不在此限。

4. 搜索公文書及文件，對於公署或公務員所持有或保管的文書及其他物件應扣押者，應請求交付方。但於必要時得搜索之。

5. 搜索軍事秘密處所，軍事上應守秘密的處所，非得該管長官的允許，不得搜索。

(問題) 一、對於受搜索人的身體，應不應該加以保護？

二、搜索是為什麼？

第二十二課 搜索的手續

實施搜索時之原則上應該用搜索票，票上並應該記載下列事項：(1)應搜索的被告或應扣押的物；(2)應加搜索的處所身體或物件。此項搜索票在偵查中應由檢察官簽發。在審判中則由審判長或受命推事簽發。搜索處分，除了檢察官或推事親自實施的以外，普通是由司法警察或司法警官去執行的，有下列情形之一的，可以不用搜索票進行搜索。(1)檢察或推事親自執行搜索時；(2)司法警察或司法警官於逮捕被告或執行拘提及羈押時；可以逕行搜索被告的身體住宅或其他處所；(3)司法警察或司法警官因逮捕被告及追躡現行犯追捕脫逃人犯；(4)有事實足信為有人在內犯罪可情形急迫的時候，都可不用搜索票，逕行搜索。

(問題)一、搜索的方式是怎樣？

二、逕行搜索的條件是怎樣？

第二十三課 搜索應注意事項

執行搜索時，應該注意下列事項：(1)搜索時應注意蒐集並保全犯罪證據；(2)防止嫌疑犯逃匿；(3)如果發現應扣押的證據物品或文書，應提示被告並命其陳述；(4)搜索後，應將犯罪事由方法，時日，地方，及被害的情況，以及一切可做證據的事物。

陳報子檢察官(5)搜索應該保守秘密(6)應注意受搜索人的名譽；(7)經搜索結果而未發現應扣押的物品時，應付與受搜索人證明書；(8)被告對搜索有抗拒情事，便可用強制力去實行搜索，但不得超過必要的程度；(9)實施搜索時應該制作筆錄，記載實施的年月日時及時間處所其他必要的事項。並命在場之人，簽名畫押蓋章或捺指印。(如住宅的住居人，看守人，代表人，當事人，或其家屬鄰居及就近，鄉鎮保甲長等)

(問題)一、執行搜索時為何要注意被告的名譽？

二、搜索筆錄要什麼人在上面簽名蓋章？

(練習)舉搜索票式樣，及學作搜索筆錄？

第二十四課 扣押的對象

扣押是把可為犯罪證據或可以沒收之物，暫時留置一種處分。扣押處分除了由檢察官或推事親自實施的以外，可以命令司法警察或司法警察官執行，對於應扣押物的所有人持有人或保管人等，可以命他向法院或檢察官提出或交付；這是對普通物品的手續，下列各種物件的扣押，則稍有限制。略述如左：

(一)扣押秘密公文書及物件 扣押公署的普通文書或物件；是沒有什麼問題的，倘有公署公務員或曾為公務員之人，所持有或保管的文書及其他物件，如為其職務上應守

秘密者，非經該管監督公署或公務員的允許，不得扣押，秘密的文件物件，但是前項允許，除了有妨害國家之利益者外，不得拒絕。

(二) 扣押郵電 郵務機關電報機關或執行郵電事務的人員所持有或保管的郵件電報，有下列情形之一，可加以扣押；(1) 有相當理由可信其與本案有關係者；(2) 爲被告所發或寄交被告者，但與辯護人往來的郵電，以可認爲犯罪的證據或有湮滅、偽造、變造證據，或勾串共犯或證人之虞，或被告已經逃亡者爲限，扣押發寄往來的郵電，應該而即通知該郵電的發送人或收受人，但於訴訟程序有妨害的，不在此限。

(問題) 一、扣押是什麼意思？

二、扣押有什麼限制？

第二十五課 扣押的執行

扣押應於搜索票內記載明白，不過在實施搜索或扣押的時候，倘發現了本案應該扣押的物件，縱然搜索票上未經記載，也可以實施扣押的。應扣押之物，如果持有，保管人，或所有人沒有正當理由，拒絕提出或交付，或抗拒扣押者，那就可用強制力去實施扣押，務必達到保全犯罪證據的目的。對於所有人所有之物，或保管人保管之物，儘管法雖可加以扣押；但這種扣押的物件，是否沒收或應否發還，應待司法官的處置，所以

執行扣押之人，應該製作收據，把所扣押物件或文書的名目詳細記載，付與所有人持有。人或保管人收執，使他們能夠知道物件被扣押的種類和數目，以及實施扣押的是什麼機關，以便將來有所請求時，得向該扣押機關提出。

(問題) 一、爲何要強制扣押？

二、扣押爲什麼要付與收據？

第二十六課 扣押物的處置

扣押的物件，應加封緘其他標誌，由扣押的公署或公務員蓋印，又爲防止其喪失或毀損起見，應該爲適當的處置。(此項處置由司法機關裁定) 應注意下列各點。

(一) 不便搬運或不便保管的扣押物，(如笨重機器等) 可以命人看守，或命所有人及其他適當的人保管容易發生危險的扣押物，可以把牠毀棄。

(二) 得沒收的扣押物，如果有喪失毀損的危險或不便保管時可以把牠拍賣，而保管其由拍賣後所得的價金。

(三) 扣押物倘無存留之必要的，不必等到案件終結，在訴訟進行中，得由法院的裁定，或檢察官的命令，把牠發還應領受的人，如果是贓物而並無第三人主張權利的時候，應發還被害人。

(四) 扣押物如經所有人，持有人，或保管人請求，也可以命他負責保管，而暫緩時還。不過這種保管，責任是很重的，在保管期內，不得有將扣押物變賣或抵質的行為，否則，就要構成刑法上的侵佔罪了。

所有人，持有人，或保管人的物件，雖未經過扣押手續，而為他們任意提出或交付的東西，如果經官署留存，也應適用上課所說與收據，和本課所說各種處置的辦法。

(問題) 一、扣押物的處置方法是怎樣？

二、扣押物處置什麼機關決定？

第二十七課 搜索及扣押的規則(一)

搜查和扣押，目的都是在發見被告或保全證據，所以司法警察或司法警察官，在實施搜查時，對於已閉鎖的門戶及箱篋等等，可以為開啓的處分。對於已開啓的門窗或未鎖的箱篋等等，可以為鎖閉的處分。又對於商店的門面，或易於掉換的物品，也可以暫時鎖閉或處分。再在有人往居的住宅，或其他處所內執行搜索或扣押的時候，應該會同住家該其他處所內的住居人看守人，或可為其代表之人在場，並將搜索票給他觀看，最好再將搜索或扣押的理由告知他們，使他們不致發生誤會。如果沒有上項的人在場，也

可以命鄰居或就近自治團體的職員在場。此外當事人及辯護人也可以在場，但當事人爲被告已受拘禁，或認其在場於搜索或扣押有妨害時，可以不命他在場或命其退出，以免發生困難。因爲執行搜索或扣押，有時非被告在場不可，例如箱子如何開法，房門如何鎖法，都是要問他才曉得的，那末被告在場，自然是有必要，但是有時被告在場，反轉子搜索扣押不利，就不應使其在場。依原則而論，執行搜索或扣押的日時及處所，應該通知當事人及辯護人，不過在急迫情形之下，通知是來不及的，所以不通知他們也是可以的，如果搜索或扣押時中止時，應把該搜索處所閉鎖或命人看守，此外，在公署軍營軍艦或軍事上秘密處所執行搜索或扣押時，應通知該管的長官或可爲其代表的人在場。

(問題) 一、搜索和扣押的必要處分是怎樣？

二、實施搜索及扣押時，在什押情形之下，應命被告在場？

第二十八課 搜索及扣押的通則(二)

有人住居或看守的住宅，或其他處所，司法警察或司法警察官不得於夜間入內搜索或扣押，但是這不過一個原則，有很多例外的。現在一一說明如下：(1) 於夜間入內已得住居人看守人或可爲其代表的人承諾的。(2) 有急迫情形不得於夜間入內的。(3)

日間已開始搜索或扣押，而繼續到夜間的；(4)假寐入之住居或使用的處所；(5)旅館飲食店，或其他於夜間公眾可以出入的處所，仍在公開的時間內的；(6)常供爲賭博或妨害風化行爲的處所，有以上各種情形之一，均得於夜間實施搜索或扣押，不過在搜索或扣押的筆錄上，須記明其事由。

實施搜索或扣押，當然以發現本案的證據爲目的，但是有時在搜索時本案之物未經發現，而竟把另案應扣押之物發現，或將本案另案上應扣押之物同時發現，這個時候就不能專限本案，而把另案應行扣押之物，摒置不顧，應將另案應扣押之物，予以扣押，不過仍應把所扣押之物分別報送該管法職或檢察官辦理。

搜索或扣押的地方，如果爲該管審判長或檢察官權力之所不及，可以囑託應行搜索或扣押的地方之推事或檢察官代爲實施，如果接受委託的推事或檢察官發覺被委託的案件，仍非該管的，還可以轉託該地的推事或檢察官代爲辦理。

(問題) 一、在什麼情事之下得實施夜間搜索或扣押？

二、實施搜索或扣押時發見另案之物應怎樣處理？

第二十九課 勘驗

勘驗就是法院或檢察官爲調查證據或犯罪情形而實施，實施勘驗，得爲下列各種處

分(1)檢驗屍體(2)檢驗其與案情有關係的處所(3)檢查身體(4)檢驗屍體(5)解剖屍體(6)其他必要的處分。

(5)檢驗屍體時，可以命人鑑定人到場。檢驗或解剖屍體，應該先查明所察知之事實，或他同居或鄰近的親屬許其在場。

知死者之姓名，或其他同居或鄰近的親屬許其在場。

若死者之屍體，或有無錯誤，在實施檢驗或解剖屍體及開棺發掘墳墓的程序中，應該通知死者之親屬，或其他同居或鄰近的親屬許其在場。

若死者之屍體，或有無錯誤，在實施檢驗或解剖屍體及開棺發掘墳墓的程序中，應該通知死者之親屬，或其他同居或鄰近的親屬許其在場。

若死者之屍體，或有無錯誤，在實施檢驗或解剖屍體及開棺發掘墳墓的程序中，應該通知死者之親屬，或其他同居或鄰近的親屬許其在場。

若死者之屍體，或有無錯誤，在實施檢驗或解剖屍體及開棺發掘墳墓的程序中，應該通知死者之親屬，或其他同居或鄰近的親屬許其在場。

若死者之屍體，或有無錯誤，在實施檢驗或解剖屍體及開棺發掘墳墓的程序中，應該通知死者之親屬，或其他同居或鄰近的親屬許其在場。

若死者之屍體，或有無錯誤，在實施檢驗或解剖屍體及開棺發掘墳墓的程序中，應該通知死者之親屬，或其他同居或鄰近的親屬許其在場。

(問題) 一、勘驗可作何種處分？

二、爲何要解剖屍體？

三、司法警察官對何種屍體有權發驗？

第三十課 解送人犯

解送人犯，爲司法警察常有的任務，解送的時候，最重大的責任，第一就是防止犯人脫逃自傷和被劫，第二就是防止共犯的串供和湮滅證據。如長途解送，力有不勝的時候，可以向沿途的司法警察或司法警察官請求協助。至於護送人犯應注意之點，約有下列幾項：(1)護送人犯應遵官廳所定發送的期限，不得違誤；(2)護送人犯應分別護送，若須同時並送時，應嚴加監護，以防通謀；(3)凡護送人犯除執行死刑的以外，於送到時，應即取收據，繳呈原派的官署；(4)被護送之人犯，中途有逃走的，應立即通報於該處警署，盡其力同追捕，一面速報原派之官署；

(5)如遇有爭脫或劫犯等情事，得用警械防護，但以不越必要的程度爲限，事後仍須報告長官；(6)被護送之人犯，中途有疾病時，應速報請當地的警察機關或區鄉鎮公所及保甲人員代爲覓醫診治，倘因疾病(或犯人自殺)死亡，應請當地警察或司法機關勘驗，一面火速報告原派解送的官署；(7)護送人犯的時間，春冬以上午九時起，至下午四時止，夏秋以上午十時起，至下午六時止；(8)凡護送人犯，於法院未經收受以前，如有脫逃情事，應由解送之警士負責。(9)解送人犯，所經過地方的司法警察或司

法警察官，如經請求時，有協助之責(10)其犯應分別解送，(以一犯一警為原則，最多一警解送兩犯)，若必須同時解送時，應嚴加監護，以防勾串。

司法警察於解送人犯起行前，應再將身體檢查一次，非犯因不得已而同時解送時，須嚴禁交談，警士本身應準備武器，以便隨時可以施用。步行押送時，警士應在人犯的右後方行進，二犯時，應將人犯左右夾行，一犯的腰繩應將兩繩的結處三尺許長短的時方，緊握於左手，在市中徒步押送，須盡力避免交通複雜的街道，長途徒步解送，經過僻靜荒野，懸岩峻嶺等處，須特別注意，過橋時要使犯人走橋的中央，過渡時應使站在船的中央，搭乘火車輪船，勿使人犯坐立靠近門窗，途中飲食，要有一定的時間，不許人犯購買零食，或沿途收受其戚友所贈送的食物，便溺亦須從旁嚴密監視，沿途的寄宿，最好能趕到經過的警察機關中借住，否則應警和當地的鄉鎮保甲人員接洽，請他代找適當處所住宿，押送人犯附帶投送的公文和證物，必須慎重保管，絕對不能使犯人看到，證物應特別小心保持原來的形態，這些都是解送人犯所應切實注意的。

(問題) 一、解送人犯的責任是什麼？

二、解送人犯在途中自殺而死應如何處置？

第三十一課 拘留所(一)

拘留所是拘留已經判處拘留的犯罪人犯的場所，通常對於未送審判的刑事犯，也叫

在拘留所中分別管理。拘留所由警士担任看守，如有被拘留人的親友請求接見，應由看守詢問姓名、住址、職業、事由等報經主管長官許可後，在「接見室」接見，每日接見時間，除有特別事故經特許的以外，應在上午九時至十二時，下午一時至四時以內，談話時間以三十分鐘為限，看守應在旁監視，並記錄其重要談話。如有商量湮滅證據，通知共犯，教串口供等言語，應立刻禁止其交談，或扣留接見人，報請長官處置，對於請求接見的人如果認為他形跡可疑，或者同時有三人以上接見同一被拘留人犯，以及案情重大，經主管長官指名不許接見等情形，看守應拒絕任何入請求接見。被拘留人收發書信，一定要經過主管長官或拘留所主任的檢查，如果認為應該扣留的時候，應該註明理由，暫時代為保管，待他出所的時候交還他，被拘留人的飲食，和床舖被褥及暑期應用的涼蓆等物，均以由所備給為原則，有請求自備的，可以許可，但應隨時加以檢查。

為維持拘留所內秩序和衛生起見，對於被拘留人的吸煙、飲酒、喧嘩、隨意吐痰，口角爭鬥，以及其他妨害秩序的一切舉動，都應禁止，並按時令其沐浴，運糞或勞作，對被拘留人應遵守事項，應詳細開列粘貼各室，並由看守員等隨時曉諭，如果有違反這種規定的，分別輕重予以訓斥，或罰其獨居暗室一天至二天的懲罰。

被拘留人患病時須延醫診治，病重的移入病室，病危時應通知其親屬，如所患係傳染病時，須設行隔離，或將被拘留人送入醫院，或其他適當的處所，如患病非在外醫治

不能痊愈的，經最高的長官的核准，得暫行停止羈押，責令取保出所醫治。如被拘留人在所死亡時，應詳記原因時日，通知其家屬，並報請法院蒞驗，一面由拘留所作成死亡報告書，遂級呈轉內政部查核，死者遺骸如無親故認領，得據誌姓名，代為棺殮埋葬。

(問題) 一、人犯接見有何限制？

二、被拘留人那些行為是應該禁止的？

第三十二課 拘留所(二)

拘留所房舍須設備整潔，空氣流通，地勢乾燥，每間縱橫十尺大小者，收容人犯不得過四人，十尺以上酌量增加收容人數，所內房間及衣類，雜具，廁所，便器等類，應注意清潔，按時灑掃洗濯，所內並應酌設病室，如遇當地瘟疫流行時，應注意消毒以防傳染，遇有非常災變，應將被拘留人轉送其他安全處所羈押。

拘留所應照「拘留所規則第十三條」的規定，設置「收發文件」，「被拘留人名籍」等簿冊十四種，「格式內政部已有詳細規定」，非有主管長官簽名蓋章的命令，不得拘留或釋放人犯，在奉命拘留或釋放人犯時，應按日分別登記並呈報最高長官查核，被拘留人入所時，應將其所有財物詳細檢查登記，(物品名稱狀態及數量等)並呈報長官

于登記簿上蓋印，重要人犯，即帶帶，鞋帶，手帕，西服領帶等亦均須取下存放，以防其用作自殺，此項財物除須移送其他機關的以外，於被拘留人出所時「取結」如數發還。

拘留所對於男女犯人，應分別管理，（對未移審判的刑事犯或共犯亦同）並設女看守担任看守女犯室，拘留所男性員警至女拘留室巡查還提解人犯時，應有二人以上的同行，並須會同女看守辦理，（同規則第十條）非經長官許可，無論何人不得進入男女拘留所，倘被拘留人有子女未滿四歲，請求在所攜帶的，可以許可。

拘留所對在所人犯，均應和平待遇，不得有需索或虐待，被拘留人有所請求時，看守應替他迅速轉達，但所中員警應不分晝夜，輪流看守，認真負責，絲毫不能疏忽，一步不可離開，尤其是夜間看守交接班次時，交班警應照所內人犯數目，犯由，及何人須特別注意等事項，詳細告交接班警，如接班警發見人犯數目與登記簿不符時，即可拒接班，並報告長官，看守員警如預先發覺所中人犯有暴行，自殺，逃亡等動機，自感警力不敷時，應預先呈報長官加派員警，嚴密防範，倘然已經逃亡，應通知其他員警立刻分頭追緝，並火速報告長官。

爲了防範被拘留人的逃亡，通常有幾件事應加注意，（一）所內除規定應有的物品以外，任何東西不許有，尤其是不准有鐵，木，玻璃，碗片，繩索，火柴及其他易燃物

體等物的攝入。(二)不但要隨時注意所內人犯的行動，並且要注意所的周圍，(如門鎖，牆壁，地土有無異樣等)(三)爲了人犯圖逃的計劃，總在夜裏動手，所以白天應照規定的時間，使人犯起居作息，勿使他在白天有很多睡眠的機會，(四)犯人與犯人間舉動，無論談話，手式，眼色第都要特別注意，(五)夜間特別留神一切聲音，不但敲碰拍床等聲音要注意，就是小至不大自然的咳嗽聲，都應注意。(六)不但對態度特別倔強和神氣特別懊喪的人要格外注意，就是在所日子久了，對看守特恭別順的人犯，也要時刻對他防範的。

(問題) 一、對女留犯有何特別規定？

二、防範逃亡有那些小事應該注意？

(練習) 舉示部定拘留所各種簿册格式？